SEMEJANZA DE FIGURAS PROFESOR: RAFAEL NUNEZ NOGALES

Figuras semejantes

Dos figuras son semejantes cuando tienen la misma forma y las medidas de ambas son proporcionales.
Ejemplo:

Las figuras F1 y F2 son semejantes porque los dngulos correspondientes son iguales y las medidas son
. 10 8 6 4
roporcionales, pues: —=—=—=—.
prop PUES: " =27373
Como en este caso la razén vale 2, significa que los lados de la figura F2 se obtienen multiplicando por 2
los lados de F1

Si dos figuras F1 y F2 son semejantes, las medidas de la figura F2 se obtienen multiplicando las
correspondientes medidas de F1 por un mismo niimero positivo, k, llamado razdn de semejanza.

Sik > 1, entonces F2 es mas grande que F1.

Ampliacién

Fotografia original
A

Sik < 1, entonces F2 es mas pequefia que F1

Fotografia original

Reduccién Y

La razén de semejanza se puede calcular dividiendo cualquier medida de F2 entre la correspondiente
medida de F1.

Observa que también se cumple que la razon entre dos medidas de F1 es igual a la raz6n entre las

510 3.6

correspondientes medidas de F2: — = , etc
4 8 2 4
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Actividades resueltas

1) En una tienda de souvenir venden reproducciones de la Torre Eiffel de diferentes tamafios.

3

30 cm

10 ecm

a) Calcula la razén de semejanza.
Resolucién

como % =2,5=larazon de semejanzaesr=2,5

b) ;Cuanto mide el lado de la base de la pequefia?

Resolucién
lado torre pequena: x = 10_ 25=>x= % =4 cm
X '

c) Si el lado de la base de la auténtica Torre Eiffel es 108 m, ;cual es su altura?
Resolucién
altura torre auténtica: x = —— = 30cm _
108 10 cm

3=>x=108.3=324m

2) Una foto de 6,5 cm x 10,5 cm se amplia a un ancho de 13 cm. ;Cuanto mide de largo la foto ampliada?
Resolucién
10,5 = 10,5.13

= 21 cm
6,5 6,5

largo de la foto ampliada: x = 11 =

Criterios de semejanza en los triangulos

Dos triangulos son semejantes si ocurre cualquiera de las siguientes tres cosas:
1) Tienen dos angulos correspondientes iguales

A=Ay B=F

2) Tienen los lados correspondientes proporcionales
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No es necesario comprobar las tres cosas a la vez

Razén entre perimetros v dreas de figuras semejantes

Sa e b 6 cm
V4 83 cm | b
T " :
; , F2
5 cmi F1 e
; 10 cmj g
», o | g\
| ¢

El perimetro de la figuraFlesP=2+3 + 4 + 5= 14 cm
El perimetro de la figuraF2esP"=4+ 6 + 8 + 10 =28 cm

, , P 28 cm
La razon entre los perimetros es — =

=2 = razon de semejanza
14 cm

En general, siempre se cumple que la razon entre los perimetros de dos figuras semejantes coincide con
la razén de semejanza, k:

4

£:r:>P':rP
P

De forma analoga se puede ver que:

- Larazon entre las areas de dos figuras semejantes coincide con el cuadrado de la razon de

A_ > . 2
semejanza, k2: Z=V = A=r"A

Actividad resuelta

Dado un triangulo de ladosa=5cm, b =8 cm, c = 12 cm. Queremos construir otro tridngulo semejante

lados a', b' y ¢' de forma que b' = 5 cm. Halla: a) La razén de semejanza b) Los restantes lados
c) Larazon entre sus perimetros  d) La razon entre sus areas
Resolucién

a)k="->_[o, b) a’=5.0,625 — [a’= 3,125 ¢ =12.0,625— [c’=7,5

Q) §=k=p.e d) A i - 0257 -[0, 390623
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Escalas
Un mapa es la representacion grafica reducida de una zona geografica (una provincia, region, pais, etc)

Poe ejemplo,

El Chaparral
€ Parque F
C) Garcia
2 GR-3424 ~
%
D, Alfacar
A-92 4’0,,_
Peligros Aoz WL
Albolote
Atarfe !
Pulianas
Jun GR-3102
GR-3417
[N-432 | Maracena El Fargue
=n Norte =A
Chana t
A-329 RT3 Beiro | Albaicin
Ronda Albayzin
GR-3313
Granada
ez Purchil _Parque
Belicena Garcia Lorca
Ambroz Zaidin
El Ventorrillo Genil X
444} Zaidin -
Vergeles
Hi
& Churriana Huétor Vega
delaVvega - Armilla
A-4028
=
Las Gabias Barrio de

Un plano es la representacion grafica reducida de elementos tales como una ciudad, una vivienda, un

circuito de carreras, etc

Al realizar una representaciéon mediante un mapa, plano las dimensiones se reducen en la misma
proporcién: Lo que representamos es semejante a la realidad.

Si un plano esta hecho a escala E 1:250, entonces 1 cm del plano corresponde a 250 cm de la realidad.
La razén de semejanza plano-realidad es 250:1 = 250

Actividades resueltas

1) ;/Qué distancia real, en km, hay entre dos ciudades que estan separadas por 40 cm en un mapa a
escala 1:500 0007

Resolucién

500000

. 5
comor = — 500000 =5.10° = distancia real =40 cm .5.10° =2.10” cm—-=%"5200 km
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2) En el plano de la vivienda de Rocio, su habitacién es de 15 cm x 18 cm. Calcula las dimensiones reales
si se sabe que el plano tiene una escala 1 : 21.
Resolucién

comor= 2l 21 = las dimensiones reales se obtienen multiplicando por 21.

15cm.21=315cm=3,15m y 18 cm.21=378 cm=3,78 m

3) ¢(Cuadl es la escala de un mapa sabiendo que 80 km en la realidad vienen representados por 2 cm en el
mapa?

Resolucién
80 km _ 80.10°cm

=4 000 000, laescalaes E 1:4 000 000
2cm 2cm

comor =

4) ;Cudl es la escala de un mapa si se sabe que 180 km en la realidad vienen representados por 4,5 cm en
el mapa?

Resolucién
La razén de semejanza mapa-realidad es 180 fm = 18 000 000 cm =4 000 000.
4,5 cm 4,5 cm

Luego, laescalaes 1:4000000

5) ¢Qué distancia, en cm, habra entre dos pueblos de Granada distanciados en 18 km en un mapa a
escala 1:6000007?
Resolucién

600000
comor =

= 600000 = 6.10°y distancia real = distancia en el mapa..r

distanciareal 18km 18.10°cm
r 6.10 6.10

Entonces, distancia en el mapa =

6) Si en un mapa a escala 2 : 1000 la superficie de una region es 4 cm?, ;jcual es la superficie real?
Resolucién

.1n4
comor = @ —500 = A'=r?A =50024 =1000000 cm? —2% 5100 m?.

7) Una figura de 63 cm? de area tiene una superficie de 7 cm? en un plano.

a) ;Cuadl es la escala del plano?

b) Si el perimetro de la figura en el plano es 12 cm, ;cual es el perimetro en la realidad?
Resolucién

63 cm?

> =9. Luego, r=+/9 =3.Laescalaes E 1:3 b) P’=rP=3.12=48cm

a) comoA'=r?A = r? _A
A 7cm
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8) Una figura de 1125 cm? de area tiene una superficie de 45 cm? en un plano.

a) ;Cual es la escala del plano?

b) ;Cuantas veces es mayor el perimetro de la figura en la realidad que el perimetro de la figura en el
plano?

Resolucién
' 2
a) comoA’'= A =r? = i = 112& =25.Luego, r = x/ﬁ =5.laescalaes E 1:5

A 45cm?
b) P’=rP =3P = es 3 veces mayor

9) Una figura de 42 cm de perimetro tiene un perimetro de 7 cm en un plano.

a) ;Cudl es la escala del plano?

b) Si la superficie en la realidad es 612 cm?, ;cual es la superficie en el plano?
Resolucién

a) comoP'=rP=r :PF: 42 cm =6.Laescalaes E1:6 b) comoA=r’A=A=

= =1,75 cm?
7 cm

62

A 63 cm?
r_z

35-1,6=19 y 255+1,5=27. Por otra parte, %zlz—;:x =34,2 = altura=34,2+1,6=35,8m

10) Una regidn tiene una superficie real de 3430 km?Z. ;Cual sera su superficie o area, en cm?, en un mapa
aescalal:700 0007?

Resolucién
Solucion. La razén de semejanza es r =700000=7.10°. Si A y A son las dreas, A=3430 km* =3430.10" cm’
’ 10
Como A'=r2A—>A=i2=%=7O cm’
r 49.10

Teorema de Thales
Si varias rectas paralelas son cortadas por dos secantes, los segmentos que determinan son
proporcionales

a d a_ b a+b y I
—=—=— También se cumple que —=—
a b a+b b b

Ejemplo

Usando el teorema de Thales, calcula cuanto mide el segmento a:

35cm 5cm

a 2 cm
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Tridngulos en posicién de Thales
Dos triangulos estan en posicidon de Thales si tienen un vértice comun y los lados opuestos a dicho vértice
son paralelos.

Por ejemplo, en la siguiente figura los tridngulos ABC y AB’C’ estan en posicién de

C B

Thales. Estos tridngulos siempre son semejantes porque tienen los angulos iguales

IS L G

Divisidon de un segmento en partes iguales o proporcionales a nameros dados

Usando el teorema de Thales se puede dividir cualquier segmento en partes iguales o proporcionales a
numeros dados.

Por ejemplo, dividamos un segmento AB en 5 partes iguales.

19) Se dibuja el segmento AB y luego se traza una semirrecta desde A con la inclinacidn que se quiera
292) Con el compas, con la apertura que se quiera, se trazan desde A 5 arcos iguales

39) Se traza el segmento AC y se dibujan paralelas a dicho segmento (véase el dibujo)

Los puntos obtenidos en el segmento AB lo dividen en 5 partes iguales

También se puede dividir un segmento dado en partes proporcionales a dos o0 mas niimeros.

Por ejemplo, fijate como se ha dividido un segmento de 9 cm en dos partes proporcionales a 2 y 4:

Como =1,5=x=4.1,5=6cm , y=2.1,5=3cm
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